

УДК 347.77/.78

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ «КРУГЛЫЙ СТОЛ» БРИКС
«ЦИФРОВОЕ ОБЩЕСТВО: ТЕНДЕНЦИИ, ВОЗМОЖНОСТИ, РИСКИ»
В АЛТАЙСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ**

Поляков Виктор Владимирович, Райкин Роман Ильич

Алтайский государственный университет, г. Барнаул

e-mail: pvv@asu.ru, altraikin@gmail.com

**BRICS INTERNATIONAL ROUND TABLE «DIGITAL SOCIETY: TRENDS,
OPPORTUNITIES, RISKS» AT ALTAI STATE UNIVERSITY**

Polyakov Victor V., Raikin Roman I.

Altai State University, Barnaul

Аннотация: Представлены результаты работы состоявшегося в Алтайском государственном университете Международного «круглого стола» БРИКС, посвященного проблемам развития современного общества в условиях цифровизации. В докладах участников, в материалах «круглого стола» нашли свое отражение риски и угрозы, связанные с развитием таких неблагоприятных тенденций, как быстрый рост киберпреступности и ее превращение в транснациональное явление. Обсуждены конкретные предложения, направленные на нейтрализацию негативных явлений и предупреждение транснациональной киберпреступности.

Ключевые слова: цифровизация, киберпреступность, транснациональные преступления, цифровое общество.

Для цитирования: Поляков В.В., Райкин Р.И. Международный «круглый стол» БРИКС «Цифровое общество: тенденции, возможности, риски» в Алтайском государственном университете // Проблемы правовой и технической защиты информации. 2024. №12. С.7-10.

For citation: Polyakov V.V., Raikin R.I. BRICS International Round Table «Digital Society: Trends, Opportunities, Risks» at Altai State University // Legal and Technical Problems of Information Security. 2024. No.12. P.7-10.

22 августа 2024 г. в Алтайском государственном университете в рамках мероприятий Российского этапа международной и межрегиональной программы «Народы БРИКС выбирают жизнь» состоялся Международный «круглый стол» БРИКС «Цифровое

Abstract: The article presents the results of the BRICS International Round Table held at Altai State University, dedicated to the problems of developing a modern society in the context of digitalization. The participants' reports and the materials of the round table reflected the risks and threats associated with the development of such unfavorable trends as the rapid growth of cybercrime and its transformation into a transnational phenomenon. Specific proposals aimed at neutralizing negative phenomena and preventing transnational cybercrime were discussed.

Keywords: digitalization, cybercrime, transnational crimes, digital society.

общество: тенденции, возможности, риски». Программа «Народа БРИКС выбирают жизнь» реализуется РОО «БРИКС. Мир традиций» с 2022 года. Тематика «круглого стола» была посвящена одной из самых актуальных проблем современного общества – угрозам в сфере

информационной безопасности государства, общества и личности, вытекающим из этих угроз задачам обеспечения безопасности в глобальном информационном пространстве, путем и способом противодействия быстро распространяющейся транснациональной киберпреступности. Эти вопросы обязаны своим появлением стремительному развитию в 2000-е годы цифровых технологий, имеют международный характер и в силу этого во все большей

степени привлекают внимание всех государств, в том числе стран БРИКС. Проведение Международного «круглого стола» «Цифровое общество: тенденции, возможности, риски» было призвано предложить возможные подходы к совместному решению возникающих проблем. Только такое совместное решение обеспечивает построение устойчивого и безопасного будущего для всех стран и всего человечества.



Рисунок 1. Участники «круглого стола»

Работа «круглого стола» проходила в очном и дистанционном форматах, что позволило принять активное участие свыше 60 ученым и специалистам из ведущих вузов и академических институтов Российской Федерации, Казахстана, Таджикистана, Узбекистана. Были обсуждены результаты исследований, проводившихся в Барнауле, Москве, Екатеринбурге, Калининграде, Новосибирске и других городах, в странах СНГ. В дискуссии приняли также участие представители государственных органов, общественных организаций и предприятий Алтайского края.

Заседание «круглого стола» открылось выступлением первого проректора по учебной работе Алтайского

государственного университета Е.А. Ждановой, сформулировавшей задачи по подготовке специалистов в области цифровых технологий и подходы к их решению в АлтГУ. Эта тема была продолжена и развита заместителем министра цифрового развития Алтайского края В.Д. Чегровым. В последующих выступлениях и в их обсуждении были рассмотрены в первую очередь угрозы, обусловленные развитием информационно-телекоммуникационных технологий, основные негативные тенденции, связанные с ростом числа совершаемых киберпреступлений, не знающих государственных границ, с использованием цифровых технологий в террористических и экстремистских целях.

В выступлении профессора Г.Г. Малинецкого (Москва) были рассмотрены стратегические вопросы развития современной цивилизации, обусловленные информационной революцией, становлением цифровой экономики, развитием искусственного интеллекта и формированием цифровых экосистем, вытекающие из этих явлений риски и пути их преодоления. Профессор В.Д. Абдухамитов (Республика Таджикистан) охарактеризовал нормы уголовного законодательства Республики Таджикистан, направленные на усиление ответственности за распространение религиозного экстремизма в сети Интернет. В выступлении профессора В.Н. Карагодина (Екатеринбург) внимание было уделено актуальным проблемам, связанным с возрастающими опасностями транснациональной преступной деятельности, вопросам развития научных исследований и международного сотрудничества для противодействия этому негативному явлению. Профессор А.В. Зинченко (Москва) рассмотрел высокотехнологичное международное сотрудничество в космической сфере с позиции возможных вызовов, рисков и угроз. Профессор Е.Н. Яковец (Москва) посвятил свое выступление проблемам противодействия транснациональной киберпреступности, связанной с использованием международными преступными группами возможностей передовых цифровых технологий. В выступлении доцента М.А. Алборовой (Москва) были освещены вопросы обеспечения информационной безопасности в странах БРИКС, предложены пути укрепления технологического взаимодействия между государствами. Коммерческий директор ООО «Центр информационной безопасности» И.Н. Ситьков на примере работы предприятий ИТ-сфера Алтайского края рассмотрел актуальные вопросы государственно-частного партнерство в сфере информационно-телекоммуникационных технологий. В выступлении доцента В.А. Мазурова

(Барнаул) были предложены конкретные решения и меры на общенациональном и региональном уровне, направленные на противодействие киберпреступности и использованию в преступных целях киберпространства стран БРИКС. Профессор А.П. Детков (Барнаул) остановился на предложениях по развитию международного сотрудничества в сфере противодействия транснациональной преступности. Доцент Е.Н. Быкова (Екатеринбург) в своем выступлении уделила внимание вопросам противодействия такому опасному транснациональному явлению, как контрабанда наркотических средств, совершающаяся с использованием сети «Интернет». Доцент А.В. Мансуров (Барнаул) рассмотрел актуальные вопросы развития высшего образования и подготовки специалистов по защите информации. Выступление доцента А.А. Дмитриева (Барнаул) было посвящено задачам обеспечения информационной безопасности образовательных учреждений. Деятельность Управления молодежной политики и реализации программ общественного развития Алтайского края по профилактике распространения радикальных идеологий в информационном пространстве среди молодежи была освещена в выступлении представителя Управления Г.В. Савенцева. Доцент Е.А. Куликов (Барнаул) посвятил свое выступление анализу опыта Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) при правовом обеспечении противодействия преступности в сфере цифровых технологий.

В состоявшихся выступлениях был обобщен опыт вузов по преодолению проблем, возникающих при подготовке профильных специалистов, в том числе в области ИТ-технологий, вопросы повышения качества этой подготовки, призванной обеспечить как глубокие профессиональные знания и цифровые компетенции, так и необходимые морально-нравственные качества. Состоялся плодотворный обмен опытом различных вузов в этой сфере.

Участники круглого стола положительно оценили работу, проведенную Алтайским государственным университетом при подготовке и проведении Международного «круглого стола» БРИКС «Цифровое общество: тенденции, возможности, риски», высокий научный уровень выступлений и состоявшегося обсуждения, актуальность и важность рассмотренных вопросов и предложенных путей их решения.

Настоящий выпуск журнала «Проблемы правовой и технической защиты

информации» включает в себя статьи, подготовленные на основе выступлений участников «круглого стола». Тематика этих работ охватывает наиболее сложные и актуальные аспекты правовых, социальных, технических проблем, связанных с негативными проявлениями цифровизации современного общества, и подходы к противодействию и предупреждению этих проявлений.